ESAME DI STATISTICA 29.09.2005

Candidato: N. Matricola:

Esercizio 1.

M urne sono inizialmente vuote. Una dopo l’altra, n palline vengono introdotte a caso in una delle urne.
a) Qual e la probabilita che la i-esima urna rimanga vuota?
b) Qual e la probabilita che tutte le urne tranne la j-esima rimangano vuote?

c) Qual e il valore atteso del numero di palline in ciascuna urna? Giustificare la risposta.

)
)
)
d) Calcolare la probabilita che nella i-esima urna ci siano x palline (z > 0), noto che essa non ¢ vuota.

Esercizio 2.

Siano X e Y due variabili aleatorie la cui densita di probabilita congiunta ¢ uniforme sull’insieme

1
D:{(x,y)ERQ:eagxgeb,0§y<}, dove 0 < a < b.
x

a) Scrivere I'espressione della densita di probabilita congiunta fx y(x,y) delle variabili aleatorie X e Y.
Suggerimento. Essendo fx y(z,y) uniforme su D, si ha che

¢ se(z,y)eD
0 altrimenti.

fX,Y (:Ea y) = {
Si deve dunque calcolare il valore della costante c...
b) Calcolare le densita di probabilita marginali fx(x) e fy(y) delle variabili aleatorie X e Y.

c¢) Stabilire se le variabili aleatorie X e Y sono indipendenti.

d) Calcolare la covarianza Cov(X,Y) delle variabili aleatorie X e Y.

e) Calcolare la probabilita P(A) dell’evento A = {Y <5 X - e“)}.
eb—e

Esercizio 3.

Si consideri una variabile aleatoria X con densita di probabilita uniforme sull’intervallo (0, 1).

a) Calcolare la densita di probabilita della variabile aleatoria Y = —% log(1—X), con A > 0. E’ una densita
nota? Specificare il valore atteso E[Y] e la varianza Var(Y).
Nota. Con la notazione log si indica la funzione logaritmo naturale.

b) Dimostrare che P(Y >t +s|Y >t) =P(Y > s), cont,s > 0.



Sorvzioni @

Esercizio 4

Definiamo le variabili sleatorie:
Z.< = numero di palline nell'urna 1-€sima (=4 .. M.
La deasrta dy probab/|ita (d.d.p.) discrets dr Z4 st deduce fact lmente
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b) P(tutte le urne tranne 3 j-esimg vuote )=
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d) Defiviamo 53{ eveat s
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Az nella £-esima urna ¢ sono 3¢ palline. (2¢#0)

B = la ¢-eswma urna von ¢ vuota

Dobbramo duno‘ue caleolare P(AIB).
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Esercizio 3
Q) Y= Cﬁ(X) dove P(s)= - -:—\—leog;(q-x) :
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Per cui e noto che:
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